
ΤΜΉΜΑ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣΤΙΚΩΝ ΣΧΈΣΕΩΝ
Πατριαρχείο Μόσχας

Η ΜΗΤΗΡ ΕΚΚΛΗΣΙΑ στη βυζαντινή και
μεταβυζαντινή παράδοση 

του καθηγουμένου Διονυσίου Σλιόνοφ,

καθηγητή της έδρας Φιλολογίας της Θεολογικής Ακαδημίας Μόσχας

Αναφερόμενοι στο Πατριαρχείο Κωνσταντινουπόλεως οι υποστηρικτές του πρωτείου εξουσίας
χρησιμοποιούν πολύ συχνά την έκφραση «Μήτηρ Εκκλησία». Δεν πρόκειται απλώς για μια όμορφη
διατύπωση, αλλά αποδίδει την ίδια την ουσία του καινοφανούς δόγματος περί του εξουσιαστικού
πρωτείου. Το Πατριαρχείο Κωνσταντινουπόλεως είναι η Μήτηρ Εκκλησία για τις θυγατέρες της,
δηλαδή, σύμφωνα με την ερμηνεία των θιασωτών του, για όλες τις Αυτοκέφαλες Εκκλησίες, που
ιδρύθηκαν πέραν των παλαιφάτων Πατριαρχείων της Πενταρχίας και της προσκείμενης σε αυτά
Εκκλησίας της Κύπρου. 

Σε δύσκολη θέση βρέθηκαν εκείνες οι Εκκλησίες, οι οποίες δεν μπορούν να επιλέξουν απευθείας τη
συνοδική εκκλησιολογία και αναγκάζονται να προσεταιρίζονται και τη μια, και την άλλη πλευρά,
όπως λ.χ. οι Εκκλησίες των Ιεροσολύμων και της Αλβανίας.[1] Σε μια από τις πρόσφατες
συνεντεύξεις του ο Πατριάρχης Κωνσταντινουπόλεως Βαρθολομαίος δήλωσε ότι το Ουκρανικό
εκκλησιαστικό ζήτημα έχει λυθεί από τον ίδιο αυτοπροσώπως άπαξ και δια παντός και δεν χρήζει
συνοδικής συζήτησης και έγκρισης.[2] Η Εκκλησία Κωνσταντινουπόλεως, ως Μήτηρ Εκκλησία,
υποτίθεται ότι δικαιούται να απονέμει αυτοτελώς την αυτοκεφαλία σε άλλες Εκκλησίες, δηλαδή
στις θυγατέρες της. Μετά τη χορήγηση της αυτοκεφαλίας θα διατηρούνται οι σχέσεις μητέρας-
θυγατέρας. Η Εκκλησία Κωνσταντινουπόλεως θα παραμένει πρεσβυτέρα και υπεύθυνη, η οποία δεν
έχει μόνον τα πρεσβεία, αλλά και συγκεκριμένο μερίδιο εξουσίας, και μάλιστα αρκετά μεγάλο, επί
της θυγατρικής αυτής Εκκλησίας. Επίσης, το Πατριαρχείο Κωνσταντινουπόλεως επιφυλάσσεται
του δικαιώματός του να αναμιγνύεται και στη γεωπολιτική, ερμηνεύοντας την άποψη εκείνων, οι
οποίοι μέσω αυτής διεκδικούν το πρωτείο. Όπως δηλαδή πρόσφατα η Ιερά Σύνοδος της
Κωνσταντινουπόλεως κάλεσε να επιστραφούν, όπως αναφέρεται στο ανακοινωθέν, τα εξ
Ουκρανίας παιδιά, που «βιαίως μετεφέρθησαν εἰς τήν Ρωσσικήν Ὁμοσπονδίαν», χωρίς να ληφθεί
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υπόψη η πραγματική κατάσταση των πραγμάτων…[3]

Κατά πόσον ανταποκρίνεται στην πραγματική ιστορική πρακτική και τη βυζαντινή παράδοση αυτού
του είδους η ερμηνεία του πρωτείου; Υπήρχε άραγε στη βυζαντινή παράδοση κάποια ειδική
αντίληψη για την πλέον κορυφαία μεταξύ των άλλων Εκκλησιών Μητέρα Εκκλησία; Από ποιον
αιώνα η Εκκλησία της Κωνσταντινουπόλεως άρχισε να θεωρεί τον εαυτό της την πιο σημαντική
στην Ορθόδοξη Ανατολή και πολύ περισσότερο σε όλο τον κόσμο; Στο παρόν άρθρο καταβάλλεται
προσπάθεια να απαντηθούν αυτές οι ερωτήσεις.

Ένας Ρώσος στις αρχές του 20ού αι. έγραψε για την Εκκλησία ως την «κοινή μητέρα»: 

«…Μόνον η μια ορθόδοξη Ελληνο-Ανατολική Εκκλησία είναι η αληθινή <…> Συνεπώς, πρέπει να
τρέφουμε υψηλή εκτίμηση στην Εκκλησία ως κοινή για όλους μας μητέρα, πρέπει να είμαστε όσο το
δυνατόν πιο κοντά σ’ αυτήν, πρέπει να υποστηρίζουμε δραστήρια τον σύνδεσμό μας και τις
ζωντανές σχέσεις με την Εκκλησία…».[4]

Είναι προφανές ότι κατανοούσε ως τέτοια όλη την Ελληνο-Ανατολική Εκκλησία, δηλαδή το σύνολο
των κατά τόπους Εκκλησιών, εξαιρουμένων της Εκκλησίας της Ρώμης, που αποστάτησε, και των
διαμαρτυρομένων. Η εν λόγω κατανόηση μοιάζει να είναι η μόνη δυνατή και είναι δύσκολο να
υποθέσει κανείς κάποια άλλη. 

Νωρίτερα ο Άγιος Μελέτιος Πηγάς δίδασκε για την «Ἀνατολικὴ Ἐκκλησία» ότι ήταν η πρώτη, η
οποία δέχθηκε το Θείο φως και το μεταλαμπάδευσε στους άλλους, προφανώς εννοώντας ως
Ανατολική Εκκλησία τις παλαίφατες κατά τόπους Εκκλησίες της χριστιανικής Ανατολής, δηλαδή
των Ιεροσολύμων, της Αντιοχείας και της Αλεξανδρείας.[5] Συμπεραίνεται ότι στο ιστορικό
παρελθόν και στο σχετικά πρόσφατο παρόν η Ανατολική Εκκλησία δεν είναι μια εκ των κατά τόπους
Εκκλησιών, αλλά το σύνολο των κατά τόπους Εκκλησιών, εξαιρουμένης της Δυτικής Εκκλησίας της
Ρώμης.

Όμως, μετά την Άλωση της Πόλεως το 1453 και την υποταγή του Βυζαντίου στην Υψηλή Πύλη, ή
την τουρκική Οθωμανική Αυτοκρατορία, η Εκκλησία της Κωνσταντινουπόλεως, η οποία μέχρι εκείνη
την εποχή, αρχής γενομένης από τον 7ο αι., κατείχε εξέχουσα θέση στη χριστιανική Ανατολή (μετά
από την κατάληψη των τριών άλλων Πατριαρχείων της Ανατολής από τους Άραβες), σταδιακά
άρχισε να συνειδητοποιεί τον εαυτό της όχι ως μια «επιμέρους» Εκκλησία, παραλλήλως δρώσα με
τις άλλες, αλλά ως «κοινή», «οικουμενική», «καθολική», μοναδική στο είδος της. Η εν λόγω
εξαιρετικότητα ενισχύθηκε ακόμη περισσότερο μετά το 1517 όταν οι Οθωμανοί Τούρκοι
κατέκτησαν την Αίγυπτο, τη Συρία και την Παλαιστίνη και τα τρια παλαίφατα Πατριαρχεία, τα
οποία συνενώθηκαν στο ένα «γένος των Ρωμαίων» (τουρκ. «Rum Millet»).[6] Μεταγενέστερα, κατά
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τον 18ο-19ο αι., η Εκκλησία Κωνσταντινουπόλεως άρχισε να αυτοαποκαλείται Μήτηρ ή «Κοινή
Μήτηρ» έναντι των άλλων κατά τόπους Εκκλησίων. Την ίδια περίοδο επήλθε η ριζική επανεξέταση
των σχέσεων του Πατριαρχείου Κωνσταντινουπόλεως με τις παλαίφατες αποστολικές Εκκλησίες
της Ανατολής. 

Σύμφωνα με τις Πράξεις του Πατριαρχείου Κωνσταντινουπόλεως ο Πατριάρχης
Κωνσταντινουπόλεως εκείνη την εποχή μπορούσε ουσιαστικά μονομερώς να ενθρονίζει στους
πατριαρχικούς θρόνους τους πλέον αντάξιους υποψηφίους[7] και, αντιθέτως, να καθαιρεί τους
αναξίους,[8] δηλαδή να εφαρμόζει εμπράκτως το δικαίωμα της ανωτάτου δικαστικής Αρχής έναντι
εκείνων των προκαθημένων των Εκκλησιών, οι οποίοι θεωρητικά ήταν πλήρως ισότιμοι με αυτόν.
Τούτο μοιάζει πολύ πιο παράξενο, λαμβάνοντας υπόψη ότι οι άλλες κατά τόπους Εκκλησίες είχαν
επίσης αποστολική προέλευση και πολύ περισσότερο, ήταν αρχαιότερες από την
Κωνσταντινούπολη (τα Πατριαρχεία Αλεξανδρείας και Αντιοχείας, καθώς και η Εκκλησία της
Κύπρου και το Πατριαρχείο Ιεροσολύμων). 

Σε σύγκριση με τις παλαίφατες Εκκλησίες η Ρωσική Ορθόδοξη Εκκλησία ευρισκόταν σε
προνομιούχο πολιτική θέση ως Εκκλησία ενός ανεξαρτήτου κράτους αυτοκρατορικού τύπου. Έτσι,
στο μήνυμά του προς τη Σύνοδο της Ρωσικής Εκκλησίας (1723)[9] καθένας εκ των τριών
Πατριαρχών της Ανατολής υπέγραφε: «εὐχέτης διάπυρος καὶ ἐν Χριστῷ ἀδελφὸς ὑμῶν».[10] Το
Πατριαρχείο Κωνσταντινουπόλεως, το οποίο βίωνε το αίσθημα του ιδιαίτερου μεγαλείου του, αλλά
τελούσε υπό την Υψηλή Πύλη, έπρεπε να «ταπεινώνεται» και να αντιμετωπίζει τη Ρωσική Εκκλησία
με ιδιαίτερη ευλάβεια, όχι τόσο ως θυγατέρα, όσο ως ισότιμη και πολύ περισσότερο, υπερέχουσα
αυτού Εκκλησία, καθότι τελούσε υπό την ιδιαίτερη προστασία του μοναδικού τσάρου ανεξαρτήτου
κράτους στην Ορθόδοξη Ανατολή.[11]     

Η Ανατολική Εκκλησία 

Η έκφραση «Ἀνατολικὴ Ἐκκλησία» ή «Ἑλληνο-Ἀνατολικὴ Ἐκκλησία» θα μπορούσε να έχει διττή
σημασία. Στη Ρωσική Αυτοκρατορία, όπως προαναφέρθηκε, υποδήλωνε το σύνολο της Ορθοδόξου
Εκκλησίας, όλων των κατά τόπους Εκκλησιών της Ανατολής. Στη δυτική παράδοση η έκφραση
«Ἀνατολικὴ Ἐκκλησία» (λατ. «Orientalis Ecclesia») άρχισε να χρησιμοποιείται, αρχής γενομένης από
τον Ιερό Αυγουστίνο, ο οποίος έγραψε ότι «η Δυτική και η Ανατολική Εκκλησία του Χριστού <...>
φοβήθηκε <...> την άχρηστη ματαιολογία (πρβλ. Α΄ Τιμ. 6.20) των Πελαγιανών».[12] Στο Βυζάντιο η
εν λόγω έκφραση, μάλλον υπό την επιρροή της διαμορφωθείσης μέχρι τότε δυτικής
παραδόσεως,[13] άρχισε να χρησιμοποιείται από τον 14ο αι., όπως διαφαίνεται από τον βίο του
Αγίου Φιλοθέου του Κοκκίνου.[14] Ο Ιωάννης Ευγενικός (15ος αι.) έγραψε περί τῶν τὴν ἀνατολικὴν
Ἐκκλησίαν παριστανόντων συμμορίαν,[15] προφανώς έχοντας υπόψη όχι μόνο το Πατριαρχείο
Κωνσταντινουπόλεως, αλλά όλο το σύνολο των Ανατολικών Εκκλησιών. «Ὅθεν ἡ ἀνατολικὴ καθ’
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ἡμᾶς ὀρθόδοξος ἅπασα Ἐκκλησία, καὶ οἱ ἐν τοῖς τέτταρσι πατριαρχικοῖς θρόνοις, καὶ οἱ ὑπ’ αὐτοὺς
πάντες ἐπίσκοποι, καὶ οἱ αὐτονομίᾳ τιμηθέντες…»,[16] αυτή είναι σύμφωνα με τον Ιωάννη Ευγενικό
η εικόνα του πληρώματος της Ανατολικής Εκκλησίας. Ο πρώτος Πατριάρχης της τουρκοκρατίας
Άγιος Γεννάδιος Σχολάριος σε μια από τις επιστολές του, προτού αναδειχθεί Πατριάρχης, υπέδειξε
επίσης τους «πατριάρχες <...> τῆς ἀνατολικῆς Ἐκκλησίας»,[17] δηλαδή θεωρούσε την Ανατολική
Εκκλησία κοινή αδελφική οικογένεια όλων των κατά τόπους Ορθοδόξων Εκκλησιών εκείνης της
εποχής. Ο ίδιος χαρακτήρισε «μητέρα» την Ανατολική Εκκλησία.[18] 

Ο Άγιος Μελέτιος Πηγάς[19] έγραψε: «…φρόνημα τῆς Ἀνατολικῆς Ἐκκλησίας, φρόνημα τῆς
πίστεως τῆς Καθολικῆς…»,[20] εννοώντας προφανώς ως Ανατολική Εκκλησία την καθ’ όλον
Εκκλησία: 

«…καὶ μεμένηκεν ἡ ἀνατολικὴ Ἐκκλησία τὸ γνήσιον σῶμα τῆς αὐτῆς Ἐκκλησίας (φημὶ τῆς καθολικῆς
καὶ ἀποστολικῆς)…»·[21] 

«Μνήμην καὶ ἐπίσκεψιν ποιούμενοι διακαῆ καὶ τῆς μητρὸς ἡμῶν ἀνατολικῆς Ἐκκλησίας
ὀρθοδόξων...»·[22] 

«…ταῦτα κρατεῖ ἡ Ἀνατολικὴ Ἐκκλησία, ταῦτα διδάσκει, ταῦτα παραδίδωσιν, οὐδεμίαν προσθήκην ἢ
ἀφαίρεσιν παραδεχομένη…».[23]

Σύμφωνα με τον Άγιο Μελέτιο Πηγά η Ανατολική Εκκλησία περιγράφεται και με άλλους επιθετικούς
προσδιορισμούς:  «Γραικική»[24] ή «Ἀρχαία»[25]. Τούτο επιτρέπει να διασαφηνίσουμε την ακριβή
σύνθεσή της, καθώς συγκροτείται από τα Πατριαρχεία της Ανατολής και την Εκκλησία της Κύπρου,
που βρέθηκαν στο έδαφος της Υψηλής Πύλης ως «τὸ προσφυέστατον στέλεχος τῆς Καθολικῆς
Ἐκκλησίας.[26] Παραλλήλως η Ανατολική Εκκλησία είναι αρκετά ποικιλόμορφη ως προς την εθνική
σύνθεση και τα έθιμά της».[27]

Κατά τον ίδιο τρόπο γενικότερα σκεπτόταν και ο Πατριάρχης Ιεροσολύμων Δοσίθεος: η Ανατολική
Εκκλησία αποτελείτο από τέσσερα Πατριαρχεία, εκ των οποίων το πρώτο τιμής ένεκεν είναι εκείνο
της Κωνσταντινουπόλεως.[28]

Η Ανατολική Εκκλησία συγκρινόμενη με τη Ρωμαιοκαθολική Εκκλησία παρέπεμπε στην ορθόδοξη
Ανατολή, που διέφερε από τη ρωμαιοκαθολική Δύση. Ακριβώς επειδή το Πατριαρχείο
Κωνσταντινουπόλεως ήταν η κορυφαία πλευρά της έριδας, έτσι και εκλαμβανόταν πρωτίστως ως
Ανατολική από τους δυτικούς της αντιπάλους ή τους ουνίτες, όπως λ.χ. έγραψε ο Γεώργιος
Τραπεζούντιος:
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«Αὕτη γὰρ μόνη μετὰ τὸ σχίσμα τὴν ἀνατολικὴν Ἐκκλησίαν συνίστα πᾶσαν…».[29]

Και πολύ περισσότερο, οι ρωμαιοκαθολικοί ονόμαζαν τη Δυτική τους Εκκλησία «μήτηρ» και την
Ανατολική Εκκλησία «θυγατέρα»,[30] πράγμα που προφανώς δεν θα μπορούσε να γίνει αποδεκτό
από την Ορθόδοξη Ανατολή. Επίσης, σύμφωνα με τη μαρτυρία του Ιεροσολύμων Δοσιθέου, οι
Λατίνοι ονόμαζαν την Εκκλησία της Ρώμης «κεφαλή», ενώ την Ανατολική «σώμα»[31], το οποίο ως
εκ τούτου θα πρέπει να την υπακούει. Τα ίδια τα μέλη της Ανατολικής Εκκλησίας κινούμενα από
ζήλο για την Ορθοδοξία αντιμετώπιζαν τον Πάπα της Ρώμης ως αντίχριστο και δράκο.[32]

Κατά το δεύτερο ήμισυ του 17ου – αρχές του 18ου αι. η ιδέα περί μίας Ανατολικής Εκκλησίας άρχισε
να διαμορφώνεται προς δύο διαφορετικές κατευθύνσεις. Από τη μια, ο Αναστάσιος Γόρδιος, ο
οποίος νοούσε την Ανατολική Εκκλησία ως αποστολική και καθολική[33], έγραφε:

«Καὶ ἔγινεν ὡσὰν ἕνας μετατοπισμὸς τῆς ἀνατολικῆς Ἐκκλησίας τῶν τριῶν Πατριαρχείων ἀπὸ τὴν
Ἀνατολὴν εἰς τὰ βόρεια μέρη τῆς μεγάλης Ῥωσίας. Καὶ μένει ἐκεῖ καὶ θέλει μείνῃ ὀρθοδοξοῦσα,
χάριτι τοῦ αὐτῆς νυμφίου καὶ ἐραστοῦ, Χριστοῦ τοῦ Θεοῦ ἡμῶν, ἕως τῆς συντελείας τοῦ παρόντος
αἰῶνος».[34]

Συνεπώς, ο Αναστάσιος Γόρδιος ταύτισε την Ανατολική Εκκλησία με τη Ρωσική Ορθόδοξη
Εκκλησία, ως Εκκλησία ενός ανεξαρτήτου κράτους, που κυβερνάται από τον τσάρο.  

Από την άλλη κατά την άποψη της Εκκλησίας Κωνσταντινουπόλεως, αρχίζοντας ιδίως από τον 18ο

αι. και εφεξής, η Ανατολική Εκκλησία είναι ακριβώς το Πατριαρχείο Κωνσταντινουπόλεως, το οποίο
ηγείται των λοιπών Εκκλησιών. Ο πάγιος επιθετικός προσδιορισμός «Μεγάλη Ἐκκλησία»[35] τονίζει
το ιδιαίτερο μεγαλείο της Κωνσταντινουπόλεως και της πατριαρχικής Εκκλησίας σε αυτήν.
Σύμφωνα με την ιδεολογία των οπαδών του πρωτείου της Εκκλησίας Κωνσταντινουπόλεως, κατά
το δεύτερο ήμισυ του 19ου αι. η «Μεγάλη Ἐκκλησία» είχε «μεγίστη εὐθύνη ἐνώπιον τῆς καθόλου
Ἐκκλησίας»,[36] αποτελώντας εμπράκτως την κεφαλή της. Η λειτουργία της «Ἐνδημούσης
Συνόδου», μέλη της οποίας ήταν άλλοι Πατριάρχες και προκαθήμενοι της Ορθοδόξου Ανατολής,
ενίσχυσε την εν λόγω εικόνα ως αμετάβλητη. Προνόμια, τα οποία απονεμήθηκαν στο Πατριαρχείο
Κωνσταντινουπόλεως από τον Μωάμεθ τον Πορθητή[37] και σειρά διεθνών συνθηκών[38]
κατέστησαν αργότερα ιδιόμορφη νομική θεμελίωση του υποτιθέμενου ηγετικού ρόλου της
Εκκλησίας της Κωνσταντινουπόλεως στην οικουμενική Ορθοδοξία. Είναι παράδοξο ότι ο ιδρυτής
του Ισλάμ, ο οποίος από τους ίδιους τους Έλληνες εθεωρείτο είτε αντίχριστος, είτε ο πρόδρομός
του,[39] βρέθηκε στις καταβολές εκείνου του νέου τύπου προνομίων, τα οποία άρχισε να
απολαμβάνει το Πατριαρχείο Κωνσταντινουπόλεως και σε ιδιαίτερη αφθονία μετά την Άλωση. 

Τον 19ο αι. ο Νεόφυτος Δούκας αντιλαμβανόταν ως «Ἀνατολική Ἐκκλησία» τη «Μεγάλη Ἐκκλησία»
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της Κωνσταντινουπόλεως,[40] αλλά ακόμη και χωρίς τέτοιου είδους απευθείας ταύτιση ο
Πατριάρχης Κωνσταντινουπόλεως εθεωρείτο η πραγματική κεφαλή της, βάσει της οθωμανικής
νομοθεσίας περί προνομίων, ωστόσο χωρίς επαρκή σχετική ιεροκανονική θεμελίωση.

Η Μήτηρ Εκκλησία 

Προκειμένου να κατανοήσουμε βαθύτερα τον ρόλο του Πατριαρχείου Κωνσταντινουπόλεως στην
οικουμενική Ορθοδοξία, μπορούμε να εξετάσουμε την έκφραση «Μήτηρ Εκκλησία» στην πατερική
και βυζαντινή παράδοση. Σε αντιδιαστολή προς την έκφραση «Ἀνατολικὴ Ἐκκλησία» η
αντιπαραβολή Εκκλησίας και μητέρας είναι αρχαιότερη. Εν τούτοις, μεταξύ αυτών των εκφράσεων
και της ιστορίας τους υπάρχουν πολλά κοινά σημεία. Την περίοδο της καθιερωμένης αναδείξεως
και διαδόσεως της εκφράσεως «Ἀνατολικὴ Ἐκκλησία» στο Βυζάντιο η έκφραση «Μήτηρ Ἐκκλησία»
άρχισε να χρησιμοποιείται εξαρχής έναντι όλης της Ανατολικής Εκκλησίας ως συνόλου των
τεσσάρων Πατριαρχείων της Ανατολής και στη συνέχεια έναντι μόνο του Πατριαρχείου
Κωνσταντινουπόλεως, ως του σημαντικότερου ανάμεσά τους. Λαμβάνοντας υπόψη την
αντιλατινική πολεμική, όπου οι Έλληνες αρνούνταν κατηγορηματικά το αποκλειστικό δικαίωμα της
Εκκλησίας της Ρώμης να αποκαλείται «Μήτηρ Ἐκκλησία», η οικειοποίηση του εν λόγω
προσδιορισμού από την Κωνσταντινούπολη αποτελεί πρόδηλο βήμα στην αρκετά μακρά πορεία της
μονομερείας, στην οποία ήδη από τότε βάδιζε η Εκκλησία Κωνσταντινουπόλεως, ενώ τον τελευταίο
αιώνα βαδίζει ακόμη πιο εντατικά. Ο προσδιορισμός «μήτηρ» ως προς το περιεχόμενό του
συγγενεύει με τον προσδιορισμό «κεφαλή»[41], ο οποίος σε περίπτωση οικειοποιήσεως από ένα
πρόσωπο, το οποίο διεκδικεί την κυριαρχία εφ’ όλης της Εκκλησίας, αποτελεί ένα από τα εργαλεία
του θεσμού του πρωτείου, που έρχεται σε αντίθεση με τη συνοδική εκκλησιολογία της Ορθοδόξου
Εκκλησίας.  

Αρχαία πατερική περίοδος

Ο αρχαίος χριστιανός στοχαστής Ωριγένης μας κληροδότησε την εξής διατύπωση: 

«Ἔστι δὲ μήτηρ ἡμῶν καὶ ἡ Ἐκκλησία, ἣν τῷ Πνεύματι τῷ ἁγίῳ ἑαυτῷ ὁ Θεὸς καὶ Πατὴρ ἡρμόσατο
εἰς γυναῖκα· τίκτει γὰρ ἀεὶ δι’ αὐτῆς ἑαυτῷ υἱοὺς καὶ θυγατέρας».[42]

Επίσης, σύμφωνα με το σκεπτικό του ιδίου συγγραφέα, ο Θεός Πατήρ και η Μήτηρ Εκκλησία
χαίρονται για όσους διδάχθηκαν τη γνώση και τη σοφία του Θεού.[43] Ο όρος «Πατήρ» στην
τριαδική θεολογία οδήγησε στον αντίστοιχο όρο και την έννοια «Μήτηρ Ἐκκλησία» στην
εκκλησιολογία.[44] 

Εκτός του Θεού Πατέρα, «Πατήρ» απεκαλείτο επίσης και ο Σωτήρ Χριστός, ο οποίος
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μυστηριακά συνδεόταν με τη Μητέρα Εκκλησία.[45] 

Στον «Βίο Κύρου καὶ Ἰωάννου» αναφέρεται  ότι για τον Ανάργυρο Κύρο ο Θεός είναι Πατήρ και η
Εκκλησία είναι Μητέρα:

«Τῇ δὲ πνευματικῇ γεννήσει Πατέρα μὲν τὸν Θεὸν ἔχων, τὸν δι’ ὕδατος αὐτὸν καὶ Πνεύματος
ἀναγεννήσαντα· μητέρα δὲ τὴν ὀρθόδοξον τοῦ Πατρὸς Ἐκκλησίαν».[46]

Οι εν λόγω αρχαίες ερμηνείες – περιγραφές της Εκκλησίας έχουν ως αφετηρία την απευθείας
συσχέτισή της με τον Τριαδικό Θεό και αποκλείουν οποιαδήποτε εικόνα της Μητρός Εκκλησίας,
εκτός της πλέον καθολικής. Ουδεμία Τοπική Εκκλησία δεν μπορεί να διεκδικεί την ιδιαίτερη
εγγύτητά της προς τον Θεό ή την ιδιαίτερη σύγκρισή της με Εκείνον.  

Οι ορισμοί της Μητρός Εκκλησίας χρησιμοποιήθηκαν και εκτός της απευθείας αναλογίας με το
Πρώτο ή το Δεύτερο Πρόσωπο της Αγίας Τριάδος. Κατά τη γνώμη του Ευσεβίου της Καισαρείας η 
ἐπουράνιος Ἐκκλησία «ἐστὶ μήτηρ τῶν ἐπὶ γῆς ἁγίων ἀνδρῶν».[47]

Οι τρεις Ιεράρχες

Παραλλήλως με την καθολική ιδέα της Μητρός Εκκλησίας, αρχικά στον Άγιο Γρηγόριο τον Θεολόγο
εμφανίζονται μερικές εκδοχές σχετικές με τη Μητέρα Εκκλησία, έναντι της μιας ή της άλλης
επαρχιακής Εκκλησίας. Έτσι έγραψε περί της Εκκλησίας της Καισαρείας: «Ἀλλ’ ἡ μήτηρ ἡμῶν
Ἐκκλησία, τὴν Καισαρέων λέγω»,[48] όπως και ο Μέγας Βασίλειος έγραψε περί εκείνης της
Νικοπόλεως: «Μὴ δικαιολογεῖσθε πρὸς τὴν μητέρα ὑμῶν τὴν ἐν Νικοπόλει
Ἐκκλησίαν».[49] Ταυτοχρόνως ο Άγιος Γρηγόριος εξυμνούσε τον κοιμηθέντα Μέγα Βασίλειο ως
εκείνον ο οποίος «τῇ μητρὶ φέρων ἑαυτὸν τῇ Ἐκκλησίᾳ δίδωσιν»,[50] εννοώντας προφανώς ως
Εκκλησία όλη την Οικουμενική Εκκλησία.  

Ο ίδιος ο Μέγας Βασίλειος υπερασπιζόταν «τὴν πάντων μητέρα», προφανώς την Οικουμενική
Εκκλησία, από τους φορείς του πνεύματος της υπερηφάνειας και της έπαρσης[51]. Αυτή δε,
σύμφωνα με την ασκητική θεολογία του, είναι μητέρα των παρθένων, που έχουν αφιερωθεί στον
Θεό[52]. Επίσης αξίζει προσοχής η έκφραση του Μεγάλου Βασιλείου «κοινὴ μήτηρ»:  

«Πάλιν μὲν γὰρ, ὡς ἴστε, τὴν οἰκείαν ὁ διάβολος καθ’ ἡμῶν ἐπεδείξατο λύτταν <...> Πάλιν δὲ ἡ κοινὴ
μήτηρ [δηλαδή, η Εκκλησία – σ.τ.σ.] ἐνίκησε…».[53]

Αυτός ο προσδιορισμός της Εκκλησίας ως «κοινῆς μητρὸς» διαδόθηκε ευρέως στους
μεταγενέστερους αιώνες, συμπεριλαμβανομένης και της ορολογίας της διδασκαλίας του πρωτείου
εξουσίας του Πατριαρχείου Κωνσταντινουπόλεως, αλλά στην πατερική φιλολογία υπέδειξε μόνον
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την οικουμενική Εκκλησία ως οικογένεια των κατά τόπους Εκκλησιών.

Ο ιερός Χρυσόστομος έγραψε ότι «ἡ Ἐκκλησία, ἡ κοινὴ πάντων ἡμῶν μήτηρ», η οποία καθημερινώς
οικοδομεί και διδαχές δίδει.[54] «…’Εν τοῖς κόλποις τῆς Ἐκκλησίας τῆς κοινῆς ἁπάντων ἡμῶν
μητρός...», οι χριστιανοί, ο οποίοι επέλεξαν την οδό της αρετής, ευφραίνονται, ενώ εκείνοι οι οποίοι
αρνούνται την οδό αυτή στενοχωρούνται και θλίβονται.[55] Στην πνευματική κληρονομιά του
ιερού Χρυσοστόμου η ιδέα της Εκκλησίας ως «κοινῆς μητρὸς» καθίσταται ένα ιδιόμορφο
επαναλαμβανόμενο μοτίβο,[56] το οποίο πολύ ευστόχως συσχετίζεται με τον καθολικό
και οικουμενικό χαρακτήρα της Εκκλησίας.

«Ἡ Ἐκκλησία μήτηρ ἐστὶ τῶν οἰκείων τέκνων, καὶ τούτους δεχομένη, καὶ τοῖς ξένοις τοὺς κόλπους
ἐφαπλοῦσα».[57]

Η Εκκλησία είναι μητέρα μας, όπως η Άνω Ιερουσαλήμ σύμφωνα με την Αγία Γραφή: 

«...Ἡ δὲ ἄνω Ἱερουσαλὴμ ἐλευθέρα ἐστὶν, ἥτις ἐστὶ μήτηρ ἡμῶν» (Γαλ. 4, 26).[58]

Επίσης ο ιερός Χρυσόστομος ερμηνεύει εφαρμόζοντας έναντι της Εκκλησίας την προφητεία της
Παλαιάς Διαθήκης για τη στείρα γυναίκα (βλ. Ψαλ. 112, 9): 

«...Στεῖρα ἦν, ἀλλ’ ἐγένετο μήτηρ τέκνων πολλῶν».[59]

Υπάρχουν σε αυτόν και αντιπαραβολές της Ρουθ με την Εκκλησία: η Ρουθ
«μήτηρ ἐγένετο βασιλέων» όπως η Εκκλησία[60].

Από τους ιδιαιτέρως τιμώμενους από την Εκκλησία τρείς Ιεράρχες ο ιερός Χρυσόστομος
αποδεικνύεται ο πλέον συστημικός διδάσκαλος της εκκλησιολογίας. Χρησιμοποιώντας την μέθοδο
θεωρίας-εξηγήσεως, αποκαλύπτει την ιδέα της Μητρός Εκκλησίας, «κοινῆς ἁπάντων ἡμῶν
μητρός», η οποία θεμελιώνεται επί των προεικονίσεων της Παλαιάς και ενίων στίχων της Καινής
Διαθήκης. Σε μια τέτοια τυπολογία δεν υπάρχει χώρος για οποιαδήποτε επιμέρους Τοπική
Εκκλησία, διότι ουδεμία Τοπική Εκκλησία δεν θα τολμούσε να αποδώσει αποκλειστικά στον εαυτό
της και τα δικαιώματά της τις προφητείες της Παλαιάς Διαθήκης. Είναι χαρακτηριστικό ότι ο ιερός
Χρυσόστομος, σε αντιδιαστολή προς τον Άγιο Γρηγόριο το Θεολόγο και τον Μεγάλο Βασίλειο, δεν
γράφει τίποτε για τη Μητέρα Εκκλησία με την επιμέρους, τοπική έννοια, αλλά πάντοτε εννοεί την
Οικουμενική, δηλαδή την Καθολική και Αποστολική Εκκλησία.   

Ο Άγιος Κύριλλος Αλεξανδρείας γράφει για την Εκκλησία ως κιβωτό της σωτηρίας: «καθάπερ μητρί
τινι τῇ Ἐκκλησίᾳ προσπεφυκότες…»[61]. Η Εκκλησία είναι μητέρα της συνελεύσεως τόσο εκ
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των εθνικών, όσο και εκ των Ιουδαίων[62], ή εκ των Ιουδαίων Εκκλησία κατέστη μητέρα της εξ
εθνών Εκκλησίας[63]. Η Εκκλησία είναι «τῶν πιστευόντων μητέρα»[64], που αποκαλείται
επίσης «ἱερὰ μήτηρ»[65]. Ιδιαίτερο μοτίβο της πνευματικής κληρονομιάς του Αγίου
Κυρίλλου είναι η περί της ουρανίου πνευματικής Εκκλησίας διδασκαλία, όπου η Εκκλησία,
ως Σιών, αποκαλείται «μήτηρ»[66]. Η «ἐν οὐρανοῖς Ἐκκλησία» είναι «τῶν ἁγίων μητέρα
»[67]. «Τῶν ἁγίων καὶ ἀγαθῶν μήτηρ καὶ τροφὸς ἡ ἐξ ἐθνῶν γέγονεν Ἐκκλησία»[68]. Η
έμφαση στο ότι η Εκκλησία ως μητέρα τίκτει ακριβώς τους αγίους είναι θεμελιώδης. Από
την άποψη της σπλαχνικής προσεγγίσεως η Εκκλησία είναι μητέρα πάντων: και των
αγίων, και όσων επιδιώκουν την αγιότητα, ακόμη και των αμαρτωλών, οι οποίοι ελπίζουν
στη μετάνοια. Ωστόσο αυθεντικός, ύψιστος σκοπός στη ζωή κάθε χριστιανού είναι να
αγιάσει, να πετύχει την αγιότητα. Και η Εκκλησία, ως αγία και άμωμη, συμβάλει στην
πνευματική γέννηση, ακριβέστερα, στην αναγέννηση του απλού ανθρώπου σε άγιο, ο
οποίος απέκτησε τις ευλογημένες δωρεές του Αγίου Πνεύματος.      

Η αγιοτόκος Εκκλησία είναι εξ ορισμού αγία. Ο Άγιος Κύριλλος Αλεξανδρείας γράφει για
την Εκκλησία ως την αγία μητέρα:

«(Οἱ Ἅγιοι) ἐν εἰρήνῃ πολλῇ τὰ τῆς Ἐκκλησίας εἰσὶ τέκνα, τῆς μητρὸς ἡμῶν
οἰκοδομουμένης ἐν δικαιοσύνῃ»·[69]

«…σέσωσται γὰρ τὸ κατάλειμμα· διὰ τοῦτο μικρόν τι κεκληρονομήκασι μέρος ἐν τῷ ὄρει τῷ ἁγίῳ,
τουτέστι, τῇ Ἐκκλησίᾳ. Εἰ δὲ δή τις λέγοι τὴν ἄνω πόλιν, τὴν ἐν οὐρανοῖς Ἐκκλησίαν, τὴν τῶν ἁγίων
μητέρα καὶ τροφὸν, ὄρος ἅγιον ὀνομάζεσθαι παρ’ αὐτῶν, καὶ ἐν αὐτῷ βούλεσθαι κλήρου μέρος
λαχεῖν…».[70] 

Ο Άγιος Κύριλλος Αλεξανδρείας, λοιπόν, σε όλες τις αναφορές του στην Μητέρα Εκκλησία εννοεί
την Οικουμενική Εκκλησία, την Αγία, Καθολική και άμωμη. Μόνον μια φορά αναφέρθηκε στην εξ
Ιουδαίων Εκκλησία ως μητέρα για την εξ εθνών Εκκλησία, πράγμα που δεν προβλέπει οιαδήποτε
υπεροχή της πρώτης επί της δευτέρας. 

Ερμηνεύοντας τον στίχο του Άσματος Ασμάτων: ...Ἀπαγγείλητε, ὅτι τετρωμένη ἀγάπης εἰμὶ
ἐγώ (Ἆσμ. Ἀσμ. 5, 8) ο Φίλων Καρπασίας γράφει για την Εκκλησία ως μάρτυρα, που σταυρώθηκε
υπέρ των τέκνων αυτής, των μαρτύρων: 

«Παῤῥησιάζεται ἐν τοῖς τέκνοις ἡ καλὴ μήτηρ ἡ ἁγία αὐτὴ Ἐκκλησία, ἐν τοῖς ἁγίοις μάρτυσιν, δι’ ὧν
ἐσταυρώθη, καί φησι τοῖς ἀποστόλοις καὶ τοῖς προφήταις, Ἀπαγγείλητε, ὅτι τετρωμένη ἀγάπης εἰμὶ
ἐγώ (Ἆσμ. Ἀσμ. 5, 8)»[71].

Στους μεταγενέστερους αγίους πατέρες και βυζαντινούς συγγραφείς αυτή η εικόνα της
Οικουμενικής Εκκλησίας ως μητέρας παραμένει μόνιμο επαναλαμβανόμενο μοτίβο, το οποίο
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βεβαίως δεν απέκλειε την προσωνυμία της μιας ή της άλλης συγκεκριμένης Τοπικής Εκκλησίας[72]
ως μητέρας. Ο μοναχός Ευφήμιος Ζιγαβηνός ερμήνευσε το: «Ἐπλανήθησαν ἀπὸ γαστρός» (Ψαλ. 57,
4) με την έννοια ότι «γαστήρ» είναι η Μήτηρ Εκκλησία:

«...Ἐπλανήθησαν ἀπὸ γαστρός... Ἀπὸ τῆς Ἐκκλησίας· μήτηρ γὰρ αὕτη καὶ γαστὴρ τῶν
υἱοθετουμένων τῷ Θεῷ, ἀναγεννῶσα τούτους διὰ τοῦ ἁγίου βαπτίσματος».[73]

Η «τῶν πιστῶν ἐκκλησία» είναι η «καινὴ μήτηρ», η οποία έχει σχέση με τη συναγωγή κατά τον
τρόπο, που η Καινή Διαθήκη σχετίζεται με την Παλαιά. Έτσι ο Όσιος Ευφήμιος Ζιγαβηνός έγραψε:

«Ἄγαρ εἰς τὴν παλαιὰν Διαθήκην λαμβανομένη (πρὸ πολλοῦ γὰρ αὕτη ἐγέννησεν υἱὸν τὸν Ἰσμαήλ), ἡ
δὲ Σάρρα εἰς τὴν Καινὴν (ὑστερογενέστερος γὰρ ὁ ταύτης υἱὸς Ἰσαάκ). Καὶ ἡ μέν, παλαιὰ μήτηρ,
ὥσπερ καὶ ἡ τῶν Ἑβραίων συναγωγή· ἡ δέ, καινὴ μήτηρ, ὥσπερ καὶ ἡ τῶν πιστῶν Ἐκκλησία. Διόπερ
ὁ μὲν ἐξ ἐκείνης λαὸς παλαιός· ὁ δὲ ἐκ ταύτης καινός».[74]

Ο Άγιος Θεοφύλακτος Βουλγαρίας γράφει για τη Μητέρα Εκκλησία στο ασκητικό πλαίσιο. Όπως το
παιδί προτιμά την πτωχότερη μητέρα του από μια βασίλισσα, έτσι και ο ασκητής από κάθε ηδονή
προτιμά τη Μητέρα Εκκλησία, η οποία διδάσκει την αρετή: 

«Οὕτω καὶ ὁ κατ’ ἀρετὴν ζῶν, τῆς μητρὸς αὐτοῦ, τῆς Ἐκκλησίας λέγω, οὐδὲν προτιμᾷ, οὐδὲ τὴν
βασιλεύουσαν τῶν πολλῶν ἡδονήν».[75]

Κατά τη θεολογική διδασκαλία του Αγίου Ευσταθίου Θεσσαλονίκης η Εκκλησία είναι η φωτόμορφος
μήτηρ των «φωτοειδῶν τέκνων».[76]

Ο Άγιος Γρηγόριος ο Παλαμάς στην Η΄ ομιλία  του έγραψε: 

«Διὰ τοῦτο καὶ ἡ πνευματικὴ καὶ κοινὴ μήτηρ καὶ τροφὸς ἡμῶν, ἡ Ἐκκλησία τοῦ Χριστοῦ, σήμερον
<...> ἀνακήρυξιν ποιεῖται τῶν ἐπ’ εὐσεβείᾳ καὶ ἀρετῇ λαμψάντων καὶ τῶν πανιέρων κατ’ αὐτοὺς
συνόδων καὶ τῶν κατ’ αὐτὰς θείων δογμάτων.[77]

Εν προκειμένω έγραψε για την Οικουμενική Εκκλησία, η δραστηριότητα της οποίας μπορούσε να
υλοποιηθεί και μέσω του Πατριαρχείου Κωνσταντινουπόλεως, γεγονός που ωστόσο δεν υποδήλωνε
κάποια εξαιρετική του θέση μεταξύ των άλλων κατά τόπους Εκκλησιών.  

Επίσης και ο συναγωνιστής του Αγίου Γρηγορίου, ο Άγιος Φιλόθεος ο Κόκκινος έγραψε για την
Αποστολική Εκκλησία ως την «κοινὴ μητέρα καὶ τροφὸν»:

file:///E:/Papers%20on%20primacy/Texts%20translated/760-Mother-Church%20gr.docx#_ftn72
file:///E:/Papers%20on%20primacy/Texts%20translated/760-Mother-Church%20gr.docx#_ftn73
file:///E:/Papers%20on%20primacy/Texts%20translated/760-Mother-Church%20gr.docx#_ftn74
file:///E:/Papers%20on%20primacy/Texts%20translated/760-Mother-Church%20gr.docx#_ftn75
file:///E:/Papers%20on%20primacy/Texts%20translated/760-Mother-Church%20gr.docx#_ftn76
file:///E:/Papers%20on%20primacy/Texts%20translated/760-Mother-Church%20gr.docx#_ftn77


«Ταύτην ἐγὼ τὴν ὁμολογίαν ἐκ ψυχῆς ὅλης ὁμολογῶ, ταύτην ἐκ παιδὸς παρὰ τῆς κοινῆς τῶν πιστῶν
μητρὸς καὶ τροφοῦ, τῆς ἀποστολικῆς Ἐκκλησίας…».[78]

Ο Άγιος Γεννάδιος Σχολάριος απεκάλεσε την «Ἀνατολικὴ Ἐκκλησία» «μήτηρ ἡμῶν», προφανώς
αντιπαραθέτοντάς την στη «Ῥωμαϊκὴ Ἐκκλησία».[79]

Ο Άγιος Μελέτιος Πηγάς προέτρεπε:

«Διαλλάγητε γοῦν ἀλλήλοις, καὶ εἰρηνεύετε, ἑνὸς Πατρὸς Θεοῦ ὄντες παῖδες· ὠδῖνες μητρὸς μιᾶς
τῆς τῶν Ὀρθοδόξων Ἐκκλησίας· ἑνὸς ἀδελφοὶ Χριστοῦ, ἐν ἑνὶ Πνεύματι ἁρμοσθέντες· καὶ μὴ ἀρῶν
καὶ ἀφορισμῶν· ἀλλ’ εὐχῆς καὶ εὐλογίας γίνεσθε μέτοχοι».[80]

Ο Άγιος πρωθιεράρχης της Αλεξανδρείας έγραψε για τη μία Μητέρα Εκκλησία, της οποίας η
ενότητα πηγάζει εκ της θείας ενότητας. Η Μήτηρ Εκκλησία είναι καθολική, και όχι κατέχουσα
επίγεια κυριαρχία. Για αυτόν, όσο και για τον Άγιο Γεννάδιο, η Ανατολική Εκκλησία είναι «ἡ μήτηρ
ἡμῶν»[81] ή η «μήτηρ τῶν Ἐκκλησιῶν».[82],[83] Ο τελευταίος ορισμός μάλλον προβάλλεται σε
αντίθεση με τον ισχυρισμό της Εκκλησίας της Ρώμης ότι αυτή είναι η μητέρα των Εκκλησιών. Στην
πραγματικότητα η Εκκλησία της Ρώμης αποστάτησε από τη Μητέρα Εκκλησία[84], υπό την οποία
φυσικά νοείται το σύνολο των Εκκλησιών της Ανατολής. Ακολουθώντας τη θεολογική παράδοση
του Αγίου Κυρίλλου Αλεξανδρείας, ο Άγιος Μελέτιος δηλώνει ότι η Εκκλησία είναι
«ἡ μήτηρ τῶν ἐν οὐρανοῖς ἀπογεγραμμένων» [85]. 

Κατά τον Άγιο Μελέτιο, «ἡ δὲ καθολικὴ Ἐκκλησία, ἡ πάντων μήτηρ» θεραπεύει και φροντίζει
πνευματικά τους πάντες [86].

Ο ίδιος όμως αποκαλούσε και τη Μεγάλη Εκκλησία, δηλαδή το Πατριαρχείο Κωνσταντινουπόλεως,
μητέρα, αλλά όσων μόνον υπάγονται στη δικαιοδοσία αυτής[87].

Ο Πατριάρχης Ιεροσολύμων Δοσίθεος, επιχειρηματολογώντας κατά του δυτικού πρωτείου, εν μέρει
δε και κατά του ανατολικού, έγραψε για την Εκκλησία Ιεροσολύμων ως τη «μητέρα
τῶν Ἐκκλησιῶν»[88]. Ολόκληρη η Ανατολική Εκκλησία «ἁγία μήτηρ ἐστὶ τῶν Χριστιανῶν»[89]. Η
ταύτιση της Οικουμενικής Εκκλησίας με την Εκκλησία της Ρώμης ως μητέρα είναι σφάλμα[90], το
οποίο για πρώτη φορά διέπραξε ο αυτοκράτορας Φωκάς (σύμφωνα με τα λεγόμενα του Πάπα
Αδριανού)[91], καθόσον την χαρακτήρισε μητέρα όλων των Εκκλησιών. Όλοι οι πέντε Πατριάρχες
είναι οικουμενικοί, οι οποίοι συγκροτούν τη μία Μητέρα Εκκλησία[92].

Ο Όσιος Νικόδημος ο Αγιορείτης, ο οποίος ήταν βαθιά εμποτισμένος από την
αγιοπατερική θεολογία έγραψε για «τὴν μίαν Ἐκκλησίαν <...> καὶ μόνην μητέρα τῶν
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Χριστιανῶν…»[93]. Αποκαλεί επίσης την Εκκλησία «καθολικὴν μήτηρ»[94].

Η Μεγάλη Εκκλησία 

Σε έγγραφο του Πατριαρχείου Κωνσταντινουπόλεως του πρώτου τρίτου του 14ου αι. εμφανίζεται
μια εκ των πρώτων αναφορών της Μεγάλης Εκκλησίας ως μητρός[95].

Ο Ιωσήφ Βρυέννιος (15ος αι.) στη «Διαθήκη» του άφησε «τὰ βιβλία μου πάντα τῇ ἁγιωτάτῃ Μεγάλῃ
Ἐκκλησίᾳ καὶ μητρὶ τῶν Ἐκκλησιῶν, τῇ Ἁγίᾳ Σοφίᾳ, τῇ ἐν Κωνσταντινουπόλει <…> τοῦ μνημονεύειν
με εἰς τὸν αἰῶνα»[96]. 

Μετά την Άλωση και την απονομή στο Πατριαρχείο Κωνσταντινουπόλεως ειδικών προνομίων
απαντώνται περιπτώσεις προσωνυμίας αυτού ως «κοινῆς μητρὸς», όπως λ.χ. στο «Ἱστορικὸν
βιβλίον» του Δωροθέου Μονεμβασίας. Οι κάτοικοι των Πατρών προέτρεψαν τον Πατριάρχη
Κωνσταντινουπόλεως να λάβει μέτρα κατά του μητροπολίτη Ναυπλίου Δωροθέου:

«…καλοῦμεν τὴν Παναγιότητά σου καὶ τὴν θείαν καὶ ἱεράν σου σύνοδον, ἵνα, διὰ τοὺς οἰκτιρμοὺς τοῦ
Θεοῦ, μὴ ἀφήσῃς αὐτὸν πλέον εἰς ἡμᾶς νὰ ἀρχιερατεύειν, ὅτι βούλεται παντάπασι νὰ χωρίσῃ καὶ νὰ
ξενώσῃ ἡμᾶς ἀπὸ τὴν Καθολικὴν Μεγάλην Ἐκκλησίαν, τὴν κοινὴν μητέρα» ·[97]

«Καθὼς ἡ Ἐκκλησία ἡ μήτηρ ἡμῶν δέεται ἡ μία καὶ ἁγία».[98] 

Ο Πατριάρχης Κωνσταντινουπόλεως Καλλίνικος Γ΄ αποκαλεί την Εκκλησία μία και αγία, όπως και
στο «Σύμβολο της Πίστεως». Μάλλον, έτσι αρχίζει να αποκαλεί το Πατριαρχείο
Κωνσταντινουπόλεως, ταυτίζοντάς το με την Οικουμενική Εκκλησία.

Κηρύσσοντας την αφοσίωσή του στα ιδεώδη των Κολλυβάδων ο Άγιος Νικόδημος ο Αγιορείτης
έγραψε ότι  πείθεται «εἰς τὴν κοινὴν Μητέρα ἡμῶν μεγάλην τοῦ Χριστοῦ Ἐκκλησίαν»[99]. Εδώ,
προφανώς, υπονοείται το Πατριαρχείο Κωνσταντινουπόλεως, στην άμεση δικαιοδοσία του οποίου
υπαγόταν ο Άγιος Νικόδημος ως αγιορείτης μοναχός. Όμως, όπως προαναφέρθηκε, ο Άγιος
Νικόδημος πολύ συχνότερα έγραφε για την Οικουμενική Μητέρα Εκκλησία, εννοώντας τη μία
Εκκλησία, που εκπροσωπείται από όλες τις κατά τόπους Εκκλησίες.

Σε επιστολή του προς έναν μητροπολίτη ο Άγιος Πατριάρχης Κωνσταντινουπόλεως Γρηγόριος Ε΄
αποκαλεί «κοινὴ μητέρα» την «ἀγίᾳ τοῦ Χριστοῦ Ἐκκλησίᾳ», δηλαδή το Πατριαρχείο
Κωνσταντινουπόλεως. Εγκαλεί τον ίδιο τον μητροπολίτη σε εκκλησιαστική πειθαρχία και υποταγή
στην «ἀήττητον βασιλείαν», δηλαδή μάλλον σε υποταγή στην Οθωμανική Αυτοκρατορία[100].
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Ο Νεόφυτος Δούκας (19ος αι.), εξαιτίας της ιδρύσεως της ανεξάρτητης Εκκλησίας της Ελλάδος
χωρίς συνεννόηση με το Πατριαρχείο Κωνσταντινουπόλεως, έγραψε ότι οι Έλληνες τόλμησαν
«ἀποσπᾶσαι τὴν Ἐκκλησίαν ἀπὸ τῆς μητρὸς καὶ τροφοῦ…»[101]. Προφανώς εν προκειμένω
αντιλαμβανόταν ως μητέρα το Πατριαρχείο Κωνσταντινουπόλεως. Έτσι και ο Ιωάννης
Μακρυγιάννης αποκαλεί «τὴν μεγάλην τοῦ Χριστοῦ Ἐκκλησίαν» [102], δηλαδή το Πατριαρχείο
Κωνσταντινουπόλεως, «μητέρα μας» έναντι της Εκκλησίας της Ελλάδος.

Ο Πατριάρχης Αλεξανδρείας Καλλίνικος στην από του θρόνου παραίτησή του[103] (24 Μαΐου 1861)
απεκάλεσε την «ἁγία τοῦ Χριστοῦ Ἐκκλησία», δηλαδή το Πατριαρχείο Κωνσταντινουπόλεως, «τῶν
εὐσεβῶν ἁπάντων Μητέρα»[104].  

Στην Έκθεση της Επιτροπής για το βουλγαρικό ζήτημα (21 Φεβρουαρίου 1864) η Μεγάλη Εκκλησία
χαρακτηρίσθηκε «μήτηρ φιλόστοργος»[105].

Στην από 15ης Ιουνίου 1867 επιστολή του πρώην Πατριάρχου Κωνσταντινουπόλεως Ανθίμου η
Εκκλησία Κωνσταντινουπόλεως αποκαλείται «κοινὴ μήτηρ»[106].

Ο Πατριάρχης Αλεξανδρείας Σωφρόνιος Δ΄ στη Σύνοδο του 1872 μίλησε για τη φαινομενική
αγαθοσύνη της «Μητρὸς Ἐκκλησίας» έναντι του βουλγαρικού λαού[107]. 

Από την προαναφερθείσα επισκόπηση κρίνεται ότι το μεγαλύτερο μέρος των αναφορών για την
Εκκλησία Κωνσταντινουπόλεως ως Μητέρα Εκκλησία συνδέεται με τα πραγματικά της
εκκλησιαστικά-διοικητικά και δικαιοδοσιακά δικαιώματα και υποχρεώσεις. Ο 19ος αι. σημαδεύθηκε
από τις δύο Αγίες και Μεγάλες Συνόδους σχετικά με τις Ορθόδοξες Εκκλησίες Ελλάδος και
Βουλγαρίας. Τις παραμονές εκείνων των Συνόδων, ή τουναντίον, κατά τη μετέπειτα εξέλιξή τους
ήταν που επικαιροποιήθηκε η εικόνα της Μητρός Εκκλησίας, η οποία ωστόσο ούτε στη μία, αλλά
ούτε και στην άλλη δεν απέκτησε εξουσιαστικές αρμοδιότητες επί εκείνων των Εκκλησιών. Η
Ορθόδοξη Εκκλησία της Ελλάδος σύντομα μετά την ίδρυσή της απέκτησε εντελώς ανεξάρτητο
Καταστατικό, ενώ η Ορθόδοξη Εκκλησία της Βουλγαρίας είχε μια ιδιαίτερη πορεία, διανύοντας την
οδό από την απόλυτη απόρριψη μέχρι τη μετέπειτα αναγνώρισή της υπό εντελώς διαφορετικές
πολιτικές και εκκλησιαστικές περιστάσεις.

Η «τοπικὴ Ἐκκλησία» και η «ἐθνικὴ Ἐκκλησία»

Στην από 12ης Σεπτεμβρίου 1872 Έκθεση για τη Σύνοδο της Κωνσταντινουπόλεως παρουσιάσθηκε
η τεκμηριωμένη αιτιολόγηση της καταδίκης των πρωτοστατών και μελών της Βουλγαρικής
Εξαρχίας με κατηγορητήριο για την αίρεση του φυλετισμού / εθνοφυλετισμού. Η κεντρική ιδέα της
εν λόγω Εκθέσεως συνίσταται στο ότι όλες οι Εκκλησίες είναι «τοπικές», δηλαδή είναι
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οριοθετημένες από συγκεκριμένα εδαφικά όρια. Εξ ορισμού προβλεπόταν ότι το Πατριαρχείο
Κωνσταντινουπόλεως ως «ἡ ἐκκλησία ἐθνάρχουσα»[108] αποτελεί ιδιόμορφη εξαίρεση και δύναται
να έχει αισθητά πολύ ευρύτερα όρια. Η δεδομένη εκκλησιολογία αργότερα αναπτύχθηκε σημαντικά
από διαφόρους Φαναριώτες θεολόγους, συμπεριλαμβανομένου του σύγχρονου κανονολόγου της
Κωνσταντινουπόλεως μητροπολίτη Περιστερίου Γρηγορίου Παπαθωμά.[109]

Είναι προφανές ότι σε μια τέτοια εθνάρχουσα Εκκλησία αρμόζει ιδιαιτέρως η επωνυμία «μήτηρ»,
«κεφαλή» και άλλες παρεμφερείς ονομασίες. 

Στις 12 Σεπτεμβρίου 1872 μερικές ημέρες πριν την καταδίκη των Βουλγάρων και στο πρόσωπό
τους και άλλων σλαβικών λαών, ήχησε η θεμελιώδης αντιπαράταξη: «τοπικὴ ἐκκλησία» versus
«ἐθνικὴ ἐκκλησία». Η τοπική Εκκλησία μπορεί να είναι και πολυεθνική εσωτερικά, αλλά δεν πρέπει
να εξέρχεται των εδαφικών της ορίων. Με άλλα λόγια, το εθνικό στοιχείο καταδικάσθηκε τόσο
εντός της Εκκλησίας Κωνσταντινουπόλεως (εντός των ορίων της οικείας αυτής δικαιοδοσίας), όσο
και υπερορίως (εκτός της οικείας αυτής δικαιοδοσίας). Στην πρώτη περίπτωση καταβλήθηκε κατ’
αυτόν τον τρόπο προσπάθεια να αποτραπεί η αποκατάσταση της ανεξάρτητης Βουλγαρικής
Εκκλησίας, ενώ στη δεύτερη αποκλείσθηκε οποιαδήποτε δυνατότητα εκκλησιαστικής αυτοτέλειας
για τη βουλγαρική, είτε ευρύτερα τη σλαβική Διασπορά.

Ωστόσο, για την απόδειξη αυτής της θεωρίας θα έπρεπε να ερμηνευθεί ορθώς η έκφραση του
Αποστόλου Παύλου «πᾶσαι αἱ ἐκκλησίαι τῶν ἐθνῶν» (Ρωμ. 16, 4). Σύμφωνα με τους συντάκτες της
Εκθέσεως, η έκφραση «αἱ ἐξ ἐθνῶν ἐκκλησίαι» δεν υποδηλώνει την εθνική εκκλησία, αλλά
χρησιμοποιείται για την αντιδιαστολή προς την εξ Ιουδαίων Εκκλησία:[110] «...πρόδηλον ὅτι
συγκροτούμεναι ἐξ ἐθνικῶν (αὕται αἱ ἐκκλησίαι), οὐχὶ τῆς αὐτῆς πάντως φυλῆς καὶ γλώσσης».[111]

Με την απόρριψη της εθνικής αφετηρίας στην Εκκλησία τονίσθηκε ιδιαιτέρως ο πολυεθνικός ή
υπερεθνικός χαρακτήρας της Εκκλησίας με έμπρακτο την ίδια στιγμή τον εθνικό ελληνικό
χαρακτήρα του Πατριαρχείου Κωνσταντινουπόλεως. Η εν λόγω παραμορφωμένη κατάσταση
οδήγησε στις εξής επιπτώσεις:

· Το Πατριαρχείο Κωνσταντινουπόλεως εξ ορισμού ταύτισε το ελληνικό εθνικό στοιχείο με το
οικουμενικό·

· το εθνικό στοιχείο στις άλλες Εκκλησίες είτε απορρίφθηκε, είτε αντιτάχθηκε στο οικουμενικό
στοιχείο ως κάτι εσφαλμένο ή μόνον εξ ανάγκης αποδεκτό·

· η καταδίκη της εθνικής Βουλγαρικής Εκκλησίας ως φυλετικής ή εθνοφυλετικής κατέστη
προηγούμενο για την ενίσχυση της επικράτησης της Κωνσταντινουπόλεως στη σύγχρονη εποχή·
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· η εκκλησιολογία του πρωτείου άρχισε ολοένα και εντονότερα να αποτυπώνεται ειδικότερα στην
εικόνα της μητέρας, η οποία πάντοτε παραμένει μητέρα για εκείνες τις κατά τόπους Εκκλησίες,
στις οποίες χορήγησε το αυτοκέφαλο. Αυτό το καθεστώς είναι σαν να τονίζει το αλάθητό της: η
μητέρα εξ ορισμού θεωρείται τελειότερη από τους υιούς και τις θυγατέρες της. Με αυτού του
είδους την προσέγγιση καθίσταται ευκολότερη η αξιολόγηση της Εκκλησίας της
Κωνσταντινουπόλεως ως αποστολικής, παλαιότερης και αλάθητης. Το Πατριαρχείο
Κωνσταντινουπόλεως άρχισε να θεωρεί τον εαυτό του την κορυφαία Εκκλησία μεταξύ όλων των
κατά τόπους Εκκλησιών, η οποία έχει ευθύνη των πάντων μαζί με εξουσία. Τούτο αφορά όχι μόνον
τις παλαίφατες αποστολικές Εκκλησίες, οι οποίες τότε ευρίσκονταν εντός των ορίων της
Οθωμανικής Αυτοκρατορίας, αλλά και όλες τις άλλες κατά τόπους Εκκλησίες·

· η εκκλησιολογία της Κωνσταντινουπόλεως του τέλους του 19ου αι. αποτέλεσε το θεμέλιο της
σύγχρονης «νέας εκκλησιολογίας» του πρωτείου.

Ως σύγχρονη αποτύπωση αυτής της προσέγγισης της Κωνσταντινουπόλεως μπορούμε να
παραθέσουμε τις δηλώσεις του Πατριάρχη Βαρθολομαίου από την έκκληση προς τον ουκρανικό λαό
(έγινε το 2008, δημοσιεύθηκε το 2018):

«Ὡς ἡ Μήτηρ Ἐκκλησία τῶν ὀρθοδόξων λαῶν οὐδέποτε ἐταυτίσθη πρός ἕν ὀρθόδοξον ἔθνος, ἀλλ᾿
ὑπεστήριξε πάντοτε προθύμως τά ἱστορικά πεπρωμένα πάντων τῶν ὀρθοδόξων ἐθνῶν…».[112]

Εξαρχής βεβαίως η εν λόγω προσέγγιση υλοποιήθηκε όχι πλήρως, αλλά και η ίδια η Βουλγαρική
Εξαρχία δεν ενήργησε άψογα ἔργῳ, λόγῳ και προθέσεσι. Τώρα, όμως, μετά από ενάμιση αιώνα αυτή
η προσέγγιση οδήγησε σε σχίσμα… 

Ο προνοητικός ρόλος του Πατριαρχείου Κωνσταντινουπόλεως

Λόγω του ότι ο Πατριάρχης Κωνσταντινουπόλεως στην Οθωμανική Αυτοκρατορία αναδείχθηκε
εθνάρχης, στις Πράξεις του Πατριαρχείου Κωνσταντινουπόλεως εμφανίζονται τοποθετήσεις
σχετικά με τον ιδιαίτερο προνοητικό ρόλο της Κωνσταντινουπόλεως και την φροντίδα της για τα
άλλα Πατριαρχεία. Έτσι, λ.χ. στις 30 Οκτωβρίου 1850, λόγω της επανόδου στην Ορθοδοξία των
Ρωμαιοκαθολικών Μελχιτών στη Συρία και την Αίγυπτο, συνήλθε στην Κωνσταντινούπολη Μείζων
Σύνοδος με συμμετοχή των άλλων Πατριαρχών της Ανατολής. Στο μήνυμα του Πατριάρχη
Κωνσταντινουπόλεως προς τους Μελχίτες[113] αναφέρεται ότι «οὐ λείπομεν ἐφεξῆς συγκροτῆσαι
ὑμᾶς καὶ καταρτίσαι, κατ’ ὀφελὴν ἀξιόχρεων, καὶ μετὰ τῶν προσφόρων Ἐκκλησιαστικῶν ἡμῶν
νουθεσιῶν καὶ Ἱερῶν παραινέσεων…». Αν και η επιστολή υπεγράφη από τέσσερις Πατριάρχες,
πρόδηλος είναι ο πρωτεύων ρόλος του Πατριάρχη Κωνσταντινουπόλεως. Ακριβώς σε αυτόν,
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σύμφωνα με τα τουρκικά προνόμια ανήκει κατ’ εξοχήν η «πρόνοια» και η «προστασία».   

Το 1813 ο Πατριάρχης Κωνσταντινουπόλεως Κύριλλος εξέλεξε νέο Πατριάρχη Αντιοχείας. Στο
σχετικό υπόμνημα της εκλογής[114] λόγος γινόταν περί της «κηδεμονίας» του Πατριάρχη
Κωνσταντινουπόλεως «καὶ πρὸς τοὺς λοιποὺς ἁγιωτάτους Πατριαρχικοὺς καὶ Ἀποστολικοὺς
Θρόνους».

Οι εν λόγω όροι ωσάν να τονίζουν την ταπείνωση του πρώτου τιμητικά, του ενός πρώτου, ο οποίος
ταπεινώς διακονεί τους άλλους Πατριάρχες. Ωστόσο, στην πραγματικότητα η «πρόνοια» και η
«κηδεμονία» είναι όροι, που περιγράφουν τη Θεία Πρόνοια, είτε με άλλα λόγια τη φροντίδα του
Θεού για τον κόσμο.[115] Εν προκειμένω, η διαπίστωση της διακονίας νοηματοδοτείται με την ιδέα
της υπεροχής εκείνου, ο οποίος διακονεί υπέρ εκείνων, τους οποίους διακονεί.

Άλλωστε τότε, τον 19ο αι., οι εν λόγω διατυπώσεις θα μπορούσαν ακόμη να είναι δικαιολογημένες
και αρκούντως επακριβείς. Μέσω αυτών διατυπώθηκε η πραγματική υπεροχή του Πατριάρχη
Κωνσταντινουπόλεως ως εθνάρχου έναντι των λοιπών προκαθημένων, οι οποίοι συναποτελούσαν
την Ανατολική Εκκλησία στο έδαφος της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας. Η μη αναφορά της Ρωσικής
Ορθοδόξου Εκκλησίας είναι αρκετά χαρακτηριστική: ευρισκόμενη σε ανεξάρτητο έδαφος αυτή
πράγματι εξαρτιόταν λιγότερο από την Κωνσταντινούπολη από ό,τι τα υπόλοιπα Πατριαρχεία της
Ανατολής, και η ίδια επεδείκνυε «πρόνοια» και «προστασία» για εκείνα.  

Η προεδρία στις Συνόδους

Την 1η Μαΐου 1930 στην υπό την προεδρία του Πατριάρχη Φωτίου Β΄ Αγία και Ιερά Σύνοδο του
Πατριαρχείου Κωνσταντινουπόλεως κηρύχθηκε η Εκκλησία Κωνσταντινουπόλεως «Προκαθημένη»
της μέλλουσας Προσυνόδου.

[116]
 Την περίοδο της τουρκοκρατίας ο Πατριάρχης

Κωνσταντινουπόλεως προήδρευε των τοπικών Συνόδων ως Πατριάρχης-εθνάρχης. Ωστόσο, μετά
τη λήξη της περιόδου της τουρκοκρατίας το «δικαίωμά» του ως προέδρου έπρεπε κάθε φορά να
επιβεβαιωθεί. 

Ο όρος «προκαθήμενος» από το ρήμα «προκάθημαι» έχει αρχαία προέλευση. Σύμφωνα με την
αγιοπατερική θεολογία της Εκκλησίας προκάθεται ο Σωτήρ Χριστός.[117] Τον 12ο αι. στη Νεαρά
του αυτοκράτορα Μανουήλ Κομνηνού ο όρος «προκαθημένη» χρησιμοποιήθηκε ειδικά έναντι της
Μεγάλης του Χριστού Εκκλησίας Κωνσταντινουπόλεως, δηλαδή του Πατριαρχείου
Κωνσταντινουπόλεως,

[118]
 λαμβάνοντας αφορμή από το πραγματικό του μεγαλείο εκείνη την εποχή.

Ωστόσο, ο Πατριάρχης Ιεροσολύμων Δοσίθεος χαρακτήρισε «ἐγκώμια» παρόμοια διατύπωση
(παραλλήλως με τις λέξεις «κεφαλὴ», «προεδρία»), τα οποία δεν υποδηλώνουν ότι ο Πατριάρχης
Κωνσταντινουπόλεως είναι υπεράνω των ιερών κανόνων.[119] Είναι προφανές ότι ακόμη και την
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περίοδο της τουρκοκρατίας ο όρος «προεδρία» μπορούσε να εννοηθεί με αλληλοσυγκρουόμενες
σημασίες, ως υπόδειξη είτε μόνον της τιμής, είτε της τιμής σε συνδυασμό με την εξουσία.  

Τη μεταγενέστερη εποχή πολύ περισσότερο δεν ήταν μονοσήμαντη η κατανόησή του. Το 1948 ο
μητροπολίτης Αίνου Γερμανός υπερασπιζόμενος τα δικαιώματα του Πατριάρχη
Κωνσταντινουπόλεως συνέγραψε πόνημα σε απάντηση στα προηγηθέντα άρθρα του Ρώσου
κανονολόγου Σ. Τρόιτσκι.[120] Σύμφωνα με τον μητρ. Γερμανό, Πανορθόδοξη Σύνοδος δεν μπορεί
να συγκληθεί από κανέναν άλλον, εκτός του Οικουμενικού Πατριάρχη. Πού όμως το βασίζει αυτό ο
μητρ. Γερμανός; Ένα από τα κεντρικά επιχειρήματα είναι ότι ο 9ος κανόνας της Δ΄  Οικουμενικής
Συνόδου χορηγούσε στον Πατριάρχη Κωνσταντινουπόλεως την εξουσία «ἐκτὸς τῶν ὁρίων τοῦ
θρόνου αὐτοῦ καὶ ἐντὸς τῶν ὁρίων τῶν ἄλλων Ὀρθοδόξων Αὐτοκεφάλων Ἐκκλησιῶν».[121] Και
εφόσον «ἀναλλοίωτοι οἱ κανόνες», τότε και μέχρι σήμερον ισχύουν τα αρχαία κανονικά προνόμια
της Κωνσταντινουπόλεως. 

Το θέμα της προεδρίας αποδείχθηκε βαθέως αλληλοσυνδεόμενο με τα δικαστικά προνόμια, όμως η
πραγματική κατανόηση του 9ου κανόνα της εν Χαλκηδόνι Συνόδου, όσο και των άλλων ιερών
κανόνων της ίδιας θεματολογίας,[122] προβάλλουν μια εντελώς διαφορετική εικόνα: ο Πατριάρχης
Κωνσταντινουπόλεως δίκαζε εντός των ορίων της οικείας αυτού δικαιοδοσίας και όχι εκτός. 

Η Εκκλησία Κωνσταντινουπόλεως σήμερα

Αυτή τη στιγμή η έκφραση «Μήτηρ Εκκλησία» αντιμετωπίζεται από τους υποστηρικτές της θεωρίας
του πρωτείου εξουσίας ως αποκλειστικός ορισμός του Πατριαρχείου Κωνσταντινουπόλεως. Κατά
τη χειροτονία του Ρουμάνου διακόνου Μαρίου Τσάτσα[123] και τα πρόσφατα εγκαίνια του ναού-
μετοχίου στην Αθήνα ο Πατριάρχης Κωνσταντινουπόλεως χαρακτήρισε την τοπική αυτού Εκκλησία
«Μήτηρ Εκκλησία».[124] Και τούτο δεν είναι τυχαίο. 

Ο μητροπολίτης Σαράντα Εκκλησιών Ανδρέας, που υπάγεται στο Πατριαρχείο
Κωνσταντινουπόλεως, τόνισε στην πανηγυρική του ομιλία ότι η Οικουμενική Εκκλησία είναι
εγγυητής και θεματοφύλαξ της ενότητας, όπως και οι «Πρῶτοι» της. Η «Μεγάλη Εκκλησία»
ταυτίζεται με τη «Μητέρα Εκκλησία», η οποία ιδίως μετά τη Σύνοδο της Χαλκηδόνος επιτελούσε
και εξακολουθεί να επιτελεί μια παγκόσμια αποστολή.[125]

Στις 2 Φεβρουαρίου 2020 ο Οικουμενικός Πατριάρχης Βαρθολομαίος υποδεχόμενος στην κατοικία
του στο Φανάρι ομάδα καθηγητών και μαθητών του ΕΠΑΛ Γρεβενών[126] τους ανέφερε μεταξύ
άλλων: 

«Και το σημαντικότερο είναι ότι οι νέοι Αρχιεπίσκοποί μας θα συνδέσουν περισσότερο τους
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χριστιανούς μας εκεί, σε αυτές τις μακρυνές χώρες, με το Ιερό Κέντρο, που είναι εδώ, το
Οικουμενικό μας Πατριαρχείο, και το οποίον, όπως είπα προηγουμένως αποτελεί την καρδιά της
Ορθοδοξίας, είναι η πνευματική μήτρα του Γένους μας. Το Πατριαρχείο έχει ιδιαίτερη αξία για εμάς
τους Έλληνες Ορθοδόξους, αλλά και για όλους τους Ορθοδόξους, οι οποίοι έχουν την αναφορά
τους εδώ. Και οι νεότερες Ορθόδοξες Αυτοκέφαλες Εκκλησίες, από εδώ πήραν την Αυτοκεφαλία
τους, την υπόστασή τους, εάν θέλετε. Δυστυχώς υπάρχουν και αγνώμονα τέκνα, υπάρχουν και
αχάριστοι, οι οποίοι δεν εκτιμούν αυτά τα οποία πήραν από την Κωνσταντινούπολη, το βάπτισμα,
τον πολιτισμό, το Κυριλλικό αλφάβητο, και τι δεν πήραν από εδώ. Η Μητέρα Εκκλησία της
Κωνσταντινουπόλεως θυσιαστικά εκένωσεν εαυτήν, άδειασε τον εαυτόν της, για να δώσει στους
άλλους. Και όπως λέει ο λαός μας, ακούσαμε και το ευχαριστώ από μερικούς. Εν πάση περιπτώσει η
Μητέρα Εκκλησία, επειδή ακριβώς είναι μητέρα, εξακολουθεί να αγαπά τους πάντας. Δεν υπήρξε
ποτέ Μητριά όπως την κατηγόρησε ένας Μητροπολίτης από την Εκκλησία της Ελλάδος. Ήταν και
είναι και θα παραμείνει πάντοτε πραγματική μητέρα».[127]

Η ιδέα για το Πατριαρχείο Κωνσταντινουπόλεως ως τη Μητέρα Εκκλησία συνοδεύεται από τρεις
ισχυρισμούς: Πρώτον, η Μητέρα Εκκλησία υπομένει θλίψεις, κενώνει τον εαυτό της για χάρη των
τέκνων της, δεύτερον, έχει δικαίωμα να απαιτεί υπακοή από αυτά πάντοτε, ακόμη και εάν είχαν
αποχωρισθεί από αυτήν, τρίτον, η Μητέρα Εκκλησία είναι έτοιμη να διακονεί όχι μόνον τα υπάκουα,
αλλά και τα ανυπάκουα τέκνα της. Σημειωτέον ότι για την Κωνσταντινούπολη η απαίτηση της
υπακοής είναι μια απόλυτη και αναντίρρητη αρχή, και η διακονία της Μητρός Εκκλησίας στα τέκνα
της θέτει στην πρακτική ένα μείζον ερώτημα. Πίσω από αυτούς τους όμορφους ισχυρισμούς μπορεί
κανείς εύκολα να παρατηρήσει μια στοχευμένη ρητορική, που αποβλέπει στην εγκατάσταση αρκετά
αυστηρών και αμετακλήτων μηχανισμών εξουσίας.    

Στις 6 Δεκεμβρίου 2023 κατά τη Θεία Λειτουργία στη βασιλική του Αγίου Νικολάου Μύρων της
Λυκίας ο Πατριάρχης Βαρθολομαίος δήλωσε με εξαιρετική κατηγορηματικότητα: 

«Από εδώ, από τη Μικρά Ασία, διακηρύσσουμε προς κάθε κατεύθυνση ότι η γνήσια και μόνη Μητέρα
Εκκλησία είναι η Μεγάλη Εκκλησία της Κωνσταντινουπόλεως. Αυτή αποκλειστικά φέρει την
κληρονομιά της θυσίας του Ιησού επί του Σταυρού για όλη την ανθρωπότητα, γεννώντας
πολυάριθμες Εκκλησίες από τη Βουλγαρία μέχρι την Ουκρανία. Αυτή η διακήρυξη δεν είναι μια
σύγχρονη εφεύρεση στην εκκλησιολογία, αλλά μια βιωματική αλήθεια και παρακαταθήκη που
κληρονόμησε από τους Πατέρες των Οικουμενικών και Τοπικών Συνόδων».[128]

Δυστυχώς, αυτού του είδους ο σφετερισμός της μητρότητας ως αποκλειστικού πρωτείου δεν
συνάδει με την αγιοπατερική και συνοδική παράδοση της Εκκλησίας. Η σημερινή έμφαση της
Εκκλησίας Κωνσταντινουπόλεως στο ότι αυτή είναι η μητέρα, τυπολογικά ακολουθεί την παρόμοια
βεβαία θέση της Εκκλησίας της Ρώμης,[129] ακριβώς εκείνη τη θέση, η οποία απορρίφθηκε
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κατηγορηματικά από την Ορθόδοξη Ανατολή, μεταξύ των υπολοίπων και από την ίδια την Εκκλησία
της Κωνσταντινουπόλεως. Έχοντας ως αφετηρία την εκκλησιαστική παράδοση μπορούμε να
ομιλούμε μόνον για την Οικουμενική Εκκλησία ως κοινή μητέρα, ενώ την ίδια στιγμή οποιαδήποτε
Τοπική Εκκλησία, της Κωνσταντινουπόλεως μηδέ εξαιρουμένης, δεν μπορεί να διεκδικεί κατ’
αποκλειστικότητα αυτόν τον ρόλο. Άλλωστε, για τα μέλη της μιας ή της άλλης Τοπικής Εκκλησίας
αυτή είναι Μητέρα, όπως και ο προκαθήμενός της είναι επικεφαλής της δικαιοδοσίας της, αλλά όχι
και της καθόλου Οικουμενικής Εκκλησίας.

Η Μήτηρ Εκκλησία το Πατριαρχείο Κωνσταντινουπόλεως διεκδικεί επομένως τα εξής:

— το αποκλειστικό δικαίωμα του ανώτατου εκκλησιαστικού δικαστή·

— το αποκλειστικό δικαίωμα της προεδρίας στις πανορθόδοξες Διασκέψεις και Συνόδους· 

— το αποκλειστικό δικαίωμα απονομής αυτοκεφάλου·

— την υποχρέωση να φροντίζει όλα τα τέκνα αυτής τόσο εντός, όσο και εκτός δικαιοδοσίας της και
να επιδεικνύει έναντί τους «ἐξαιρετικήν εὐθύνην».[130]

Στην πραγματικότητα παρόμοια περιορισμένα δικαιώματα κατέχει ο κάθε προκαθήμενος Εκκλησίας
εντός της δικαιοδοσίας της και εκτός αυτής μέσω της συνοδικής συνεννοήσεως με τους άλλους
προκαθημένους.  

Όπως προκύπτει από τις Πράξεις του Πατριαρχείου Κωνσταντινουπόλεως τα «μητρικά» του
δικαιώματα την περίοδο της τουρκοκρατίας αφορούσαν περισσότερο τα ανεξάρτητα Πατριαρχεία
της Ανατολής, ενώ η Ρωσική Εκκλησία εξαιτίας της πολιτικής ανεξαρτησίας της Ρωσίας
απολάμβανε μεγαλύτερη εκκλησιαστική αυτοτέλεια ακόμη και από εκείνη της
Κωνσταντινουπόλεως.

Τα αυτοκέφαλα του 20ού αι., που χορήγησε το Πατριαρχείο Κωνσταντινουπόλεως μετά την
επανάσταση του 1917 στη Ρωσία, εν πολλοίς ήταν αποτέλεσμα της πολιτικής αποδυναμώσεως της
Ρωσίας. Ωστόσο, το ίδιο το Πατριαρχείο Κωνσταντινουπόλεως μετά τη διάλυση της Οθωμανικής
Αυτοκρατορίας έχασε το οικείο αυτού περιστασιακό πρωτείο της εποχής της τουρκοκρατίας.
Επομένως, το πρωτείο της Κωνσταντινουπόλεως ήταν εν πολλοίς συμβατικού χαρακτήρα, επειδή
δεν βασιζόταν επί σαφών ιεροκανονικών θεμελίων, ενώ από τις αρχές του 1920 αποδείχθηκε
απολύτως υπερβολικό και δεν ανταποκρινόταν στην πραγματικότητα.  

Κατά το παρόν η ανακήρυξη της Εκκλησίας της Κωνσταντινουπόλεως ως καθολικής Μητρός
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Εκκλησίας και του προσώπου του Πατριάρχη της ως μιας πανεκκλησιαστικής κεφαλής αποτελεί
την ισχυρότερη πρόκληση για το συνοδικό πολίτευμα της Εκκλησίας. Οι καταστροφικές επιπτώσεις
αυτής της νέας φάσεως της μονομερούς δράσεως του Κωνσταντινουπόλεως φαίνονται στο σχίσμα
της οικουμενικής Ορθοδοξίας, το οποίο ούτως ή άλλως επιδεινώνεται, αλλά δύναται να θεραπευθεί
εξ ορισμού με την επιδίωξη της αλήθειας και όχι με διατυπώσεις περί πρωτείου και/ή άλλων
σεναρίων.

Συμπέρασμα

Ανέκαθεν οι Άγιοι πατέρες και οι εκκλησιαστικοί συγγραφείς αποκαλούσαν την Εκκλησία «μητέρα».
Όλες οι θεολογικές έννοιες αυτού του επιθέτου-συγκρίσεως συσχετίζονται με την καθολική
αντίληψη για μία Οικουμενική Εκκλησία, η οποία είναι κυρίαρχη και καθοριστική. Η μητρότητα της
Εκκλησίας σχετίζεται με τη Θεία πατρότητα και είναι μια υπέροχη εικόνα, που τονίζει την πρόνοια
και τη φροντίδα της Εκκλησίας για τον κόσμο και τους πιστούς. Τέκνα της Μητρός Εκκλησίας είναι
οι Άγιοι και όσοι επιδιώκουν την αγιότητα. Η φρασεολογία «κοινὴ μήτηρ» έναντι της Εκκλησίας, που
πρώτος εισήγαγε ο Ιερός Χρυσόστομος, υπογραμμίζει τον ιδιαίτερο διακονικό ρόλο της Εκκλησίας
ως «Ἐκκλησίας πάντων τῶν πιστῶν». 

Η σπανιότητα αναφορών της Μητρός Εκκλησίας ως συγκεκριμένης Τοπικής Εκκλησίας (σε αυτό ή
το άλλο επίπεδο διοικητικής-εκκλησιαστικής εξουσίας) ξεχωρίζει ακόμη περισσότερο την
αμετάβλητη και διαχρονική θεολογική σημασία της έννοιας της «Μητρός Εκκλησίας». 

Από τον 14ο αι. αρχίζει να χρησιμοποιείται η έκφραση «Ἀνατολικὴ Ἐκκλησία» παραπέμποντας στη
Μεγάλη Εκκλησία της Αγίας Σοφίας, δηλαδή το Πατριαρχείο Κωνσταντινουπόλεως ως «μητρός». Η
«Ἀνατολικὴ Ἐκκλησία» είναι όλα εκείνα τα ανατολικά Πατριαρχεία, που συγκροτούν τη Μητέρα
Εκκλησία σε απόλυτη σημασία. Η ίδια η Μεγάλη Εκκλησία Κωνσταντινουπόλεως απεκαλείτο
μητέρα με τη σχετική έννοια, έναντι των μελών της δικαιοδοσίας της.   

Ωστόσο, μετά την Άλωση το 1453 κατά τη διάρκεια των μεταγενέστερων αιώνων η Ανατολική
Εκκλησία άρχισε να εκλαμβάνεται όχι τόσο ως ένωση των ομοταγών Πατριαρχείων, όσο η μια
Εκκλησία υπό την ηγεσία του Πατριάρχη-εθνάρχη Κωνσταντινουπόλεως. Ο ιδιαίτερος ηγετικός
ρόλος του διαφαίνεται στις Πράξεις του Πατριαρχείου Κωνσταντινουπόλεως του 18ου – 19ου αι. Το
επίθετο «μήτηρ», που καθιερώθηκε στο Πατριαρχείο Κωνσταντινουπόλεως, άρχισε να
εκλαμβάνεται ως κυριαρχικό επίθετο, που υπογραμμίζει την πανεξουσία του και τον ιδιαίτερο ρόλο
του μεταξύ των άλλων κατά τόπους Εκκλησιών. 

Κατά τη διάρκεια των μετεξελίξεων της πραγματικότητας και των εννοιών η Εκκλησία
Κωνσταντινουπόλεως άρχισε να χρησιμοποιεί το επίθετο «Μεγάλη Μήτηρ Εκκλησία» ως μια εκ των



εκδηλώσεων της επιδιώξεώς της για πρωτείο κατ’ αναλογία με την Εκκλησία της Ρώμης. Αν και οι
θεολόγοι της Εκκλησίας της Κωνσταντινουπόλεως αρνούνταν να αναγνωρίσουν την ιδιαίτερη
μητρότητα ως πρωτείο της Εκκλησίας της Ρώμης, αργότερα στην ουσία συμφώνησαν με το
πρωτείο του Πατριαρχείου Κωνσταντινουπόλεως, το οποίο εξαρχής και κατοχυρώθηκε από τα
προνόμια, που αποκτήθηκαν από τους Τούρκους άρχοντες και στη συνέχεια κατέστη απολύτως
«μετέωρο».  

Κατά την παρούσα περίοδο η ρητορική του Πατριάρχη Κωνσταντινουπόλεως και των βοηθών του
σχετικά με τη Μητέρα Εκκλησία δεν αντικατοπτρίζει την ιεροκανονική παράδοση, αλλά μόνον τις
δικές τους φιλοδοξίες και επιδιώξεις του πρωτείου, εξαιτίας του οποίου διασαλεύεται η ενότητα
της οικουμενικής Ορθοδοξίας.
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Βαρθολομαῖος (Χρήστος) Ἰατρίδης, ἀρχιμανδρίτης, Διεθνὲς συμβατικὸ δίκαιο καὶ Οἰκουμενικὸ
Πατριαρχεῖο [Διδακτορικὴ διατριβή], Κομοτηνή, 2019.

Γερμανός, μητρ. Αἴνου, Τὸ Οἰκουμενικὸν Πατριαρχεῖον καὶ ἡ ἁρμοδιότης αὐτοῦ πρὸς σύγκλησιν
πανορθοδόξων Συνόδων. Κοινωφελές Ίδρυμα της Ιεράς Μητροπόλεως Ιεραπύτνης και Σητείας
Παναγιά η Ακρωτηριανή, 2014.
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